

笑里藏着京腔韵

◎尹画

看完陈佩斯电影《戏台》的点映，走出影院时，嘴角的笑意还未散去。

作为一个笑点颇高的人，我看电影很少能笑出声，可《戏台》却让我多次忍俊不禁。影片中，各种巧妙的误会与错位接连上演——黄渤饰演的店伙计大嗓儿本是送包子的，被洪大帅误认成名角金啸天，阴差阳错推上舞台演《霸王别姬》。他毫无功底却努力模仿的样子，配上搞笑的动作和表情，倍感滑稽；姜武饰演的洪大帅性格乖张，时而霸气十足，时而像个任性孩子，只因不喜欢楚霸王自刎的结局，就掏枪逼戏班改戏，要求项羽不死、刘邦上吊——这般荒诞情节，让人在啼笑皆非中品出喜剧的鲜活趣味。这些喜剧元素并非简单恶搞，而是通过精心设计的情节与人物冲突，将幽默发挥到极致，让观众自然而然沉浸在欢乐氛围中。

此外，影片中充满京腔的北京方言更给故事增添了别样韵味。“棒槌”“爷”“戏楼子”这些京味十足的词汇，于我这个长江边长大的人听来格外新鲜有味。比如“棒槌”一词，在戏班里从来不是指工具，而是骂人“门外汉”。当金啸天见大嗓儿啥也不懂，气呼呼甩一句“你个棒槌”时，又气又急的神态全藏在这俩字里。听着演员们用带儿化音的腔调斗嘴，连吵架都像在唱数来宝。这些方言不仅是语言

载体，更成了影片文化内涵的重要组成部分。

从深层来看，陈佩斯制作这部电影，或许也藏着推广京剧、保护非遗的用意。影片对京剧元素的展现不遗余力：戏服、妆容、唱段、身段，无不让人领略到京剧这门传统艺术的独特魅力。而在军阀强权肆意践踏艺术的背景下，戏班众人对京剧的坚守更令人动容。当洪大帅要求改戏时，班主那句“老祖宗留下的东西，不能改”掷地有声，藏着对传统的敬畏与传承的决心。这既是对京剧的保护，更是对民族文化根脉的守护，让观众在欢笑与感动中对京剧这一非遗多了几分关注与热爱。

当然，《戏台》并非十全十美。作为电影，它的话剧腔调显得过重。场景主要集中在戏楼后台与舞台，人物对话带着舞台腔顿挫，肢体动作比常规电影夸张半分。班主面对军阀时拱手作揖的幅度大得像在台上演戏；洪大帅拍桌子骂人的气势更像是冲着剧场后排观众发力。这种“舞台惯性”对于熟悉话剧版的观众来说或许是种亲切感，普通观众则会觉得与常规电影的叙事和表现手法有所疏离，少了镜头语言的灵动，像是把话剧录像搬上了银幕。

不过，瑕不掩瑜。《戏台》用京腔京韵串起欢笑，又在笑声里埋着对传统艺术的敬意。这般独特的“笑与韵”，已足够让它成为一部值得细品的作品。

国漫的“冷面笑匠”味道

◎潇湘君子

时隔6年，“罗小黑”这个以“慢工出细活”著称的国漫IP终于迎来了它的第二部作品。作为如今较为少见的二维动画，《罗小黑战记2》的剧情可谓紧凑精彩，电影开篇，“妖灵会馆”遭到袭击，小黑开始跟随素未谋面的师姐鹿野破解环环相扣的谜团，准备还师父无限以清白。

借助这条主线，《罗小黑战记2》延续了系列一贯的冷幽默叙事风格，巧妙地将查案、成长与阵营角力三条线索编织在一起，让故事高潮迭起。随着剧情推进，人妖之间的信任危机以及会馆内部的价值分歧渐次浮现，每个角色都必须做出自己的选择。在妖精主导论、“先发制人”战争论与制衡共存论三种论调的博弈下，影片巧妙地将反战与共存的核心命题层层剖析。

影片延续了前作的手绘风格与清新色彩，简洁而不简单，每一帧画面都透着细腻与考究。在美术设计上，飞檐翘角的传统建筑、山色空蒙的背景构图、星罗棋布的各地会馆，处处让我们感受到了中式美学的独特魅力，而动作戏承载的奇幻想象又让这样的东方意境生出张力。例如“空中大作战”的高潮戏，反派操纵骨龙控制客机，打斗开始后不久，战场从四处漏风的客舱转移到外部，动画师们充分利用

用飞机的外立面和骨龙碎片充当主角们的着力点，让观众的心随之颠簸，沉浸感满满。而影片结尾处以废弃钢铁厂为背景的大战，也给予角色充分的“散打空间”，对阵双方一面释放傲娇笑点，一面在闪转腾挪间拳脚相加，那股浓浓的二次元炸裂质感饱含冷眼看世界的“冷面笑匠”味道。而最后的决战机中，动画师们充分展现了“扑击之前要助跑”的克制力，快与慢的对比，眼花缭乱的剪切与定格停顿的交错出现，空间传送、金属操控等奇幻元素的运用，更让观众感受到了超能力的酷炫与神奇。

难得的是，《罗小黑战记2》里每个角色都性格鲜明。新角色白发鹿野师姐的冷冽与毒舌，与小黑的中二纯真形成反差与对照，并赋予了电影精妙的倒叙层次。两人的师父无限虽盛名在外，但带着小黑时就像一个宠儿子的老父亲，只有在最后的终极大战时，他才释放武力值，以碾压式的实力终结纷争。

《罗小黑战记2》的短板在于解密线索较为零碎，使得幕后反派的动机铺垫不足，行为逻辑上也存在漏洞。此外，主创既想讨好新观众，又想接得住粉丝对“罗小黑IP”的热切期待，这导致了部分情节叙事转折上的生硬。电影就像一架天平，一头盛着“商业回报”，一头装满“作者表达”，如何在这架天平上取得平衡，可能就是未来国漫制作团队要努力的方向。



新影视



731 赵林山导演

影片以侵华日军731部队在中国东北进行的细菌实验为背景，通过一个小人物的曲折命运，揭露731部队的罪行。



奇遇 马多导演

43岁的社畜大叔黄遇奇因一场意外与18岁的自己互换灵魂，从此，“少年老成”的18岁黄遇奇手握未来剧本，开始实行“富二代养成计划”。横冲直撞的他们会如何掌控自己的全新人生？



扫毒风暴 五百/蔺水净导演

1995年，缉毒警林强峰结束卧底生涯，调任西港市禁毒支队。走私商卢少醉一夜间倾家荡产，心生邪念走入制贩毒歧途。最终，缉毒警不辱使命，力破卢少醉诡诈的毒网阴谋。

听孔祥东音乐漫谈

◎小茹

小时候总在课堂上走神，长大后开会也常望着窗外发呆，我向来对讲座提不起兴趣，播客更是听不过3分钟。似乎只有音乐讲座能让我凝神端坐——或许正如朋友圈里写的，老天早把音乐这份礼物悄悄塞进了我手里。

那晚走进施坦威之家时，想着一屋子都是音乐人，还有点放不开。直至见到钢琴家孔祥东先生，他没穿西装，一件黄绿相间的休闲衬衫搭配黑色休闲裤，倒像来赴老友的茶约，我顿时松弛下来。两个小时的“唠嗑”里，他没讲太多乐理，讲的都是学琴练琴的小故事，听得反而有滋有味。

他说起7岁学琴时，每天要练习6至7个小时，指尖磨出的茧子换来了对琴键的亲近。聊到《牧童短笛》，这位曾为贺绿汀先生录制过5首作品的钢琴家忽然哼起旋律。他说这是中国第一首国际获奖的音乐作品，藏着老辈人的赤子之心。

谈及攻克李斯特《西班牙狂想曲》，他“轻描淡写”地说自己常常一天练14到16个小时。“练琴就像爬山。”他比画着：“爬上100米的山，再看50米的就轻松了。遇着150米的，不过多爬50米罢了。地基稳了，往上盖楼才踏实。”这话让我想起他说的“先搭好二楼框架”，原来大师的进阶之路也藏着朴素的道理。

最触动我的是他说比赛时老师的叮嘱：“评委在20排，别弹太快，得像话剧咬字那样清晰。”原来，音乐的极致不是炫技，是让每个听众都能接住情绪。他90分钟即兴弹奏的功力，5轮21天比赛的精神对抗，说到底都是在练“真诚”二字。

散场后，我独自走在淮海中路，想起曾在朋友圈写过“人生永远不要设限”，忽然觉得，我实在不必纠结此生不能成为独奏家。如果可以像此刻这样，耳朵里塞上耳机，让音乐成为密不可分的朋友，已然足够幸福。